

**Деформация самореализации личности как фактор склонности
к делинквентному поведению подростков,
воспитывающихся в условиях детского дома**

Снегирева Т.В., Старцев М.Ю.

Нижевартовский государственный гуманитарный университет (Нижевартовск)

Формирование системы ценностных ориентаций личности является предметом пристального внимания и разнопланового изучения для различных исследователей. Актуальность социально-философского анализа ценностного мира российской молодежи, в целом, и трансформирующихся ценностных установок в период социально-экономических реформ, в частности, подчеркивается в работах Ивахненко Е.Н., Камалдиновой Э.Ш., Крокинской О.К., Локовой М.Ю. и других исследователей (Леонтьев, 1997).

Данное исследование, включающее два этапа, направлено на выявление связи деформации самореализации личности и склонности к делинквентному поведению подростков. Исследование проходило на базе УСО ЦПД «Аистенок» города Нижевартовска. В качестве испытуемых выступали воспитанники учреждения в возрасте 13-17 лет, имеющие правонарушения административного и уголовного характера, а также наблюдающиеся у психиатра (опасны для себя и окружающих). Численность выборки составила 30 человек, 17 юношей и 13 девушек соответственно.

Был использован опросник А.Н. Орла для диагностики склонности к отклоняющемуся поведению (СОП) и модификация опросника А.В. Лазукина (ДСЛ), предложенная Н.Ф. Калиным для исследования проявления компонентов самоактуализации личности.

По результатам первого этапа ясно, что «крайними» в процентном отношении выступают компоненты «ценность» – 5% от общего числа испытуемых и «автономность» – 38%. Для данного исследования представляется значимым низкий показатель компонента «ценность», что может свидетельствовать о деформации самореализации личности.

Из общего числа обследованных были выделены группы, участники которых проявили склонность к одному единственному типу отклоняющегося поведения: I группа – ярко выраженная склонность к делинквентному поведению – 16,6% (5 человек); II группа – склонность к агрессивному поведению – 12,5% (4 человека); III группа – склонность к преодолению норм и правил – 12,5% (4 человека); IV группа – склонность к аддиктивному поведению – 8,4% (3 человека); V группа – склонность к самоповреждающему и саморазрушающему поведению – 4,2% (1 человек). Связь между степенью склонности к отклоняющемуся поведению и выраженности компонента «ценность» в структуре самоактуализации личности испытуемых изучалась с помощью коэффициента корреляции рангов Спирмена.

Качественный анализ показал, что наиболее сильная связь выявлена между низким уровнем компонента «ценность» и склонностью к делинквентному поведению. Полученные данные способствуют подтверждению влияния деформации самоактуализации личности на возможность или реализацию противоправного поведения; нивелирование таких ценностей, как жизнь ближнего, порядок, справедливость, честность приводит к совершению огромного числа преступлений – от незначительных до особо тяжких. Уголовная практика России сегодня предлагает огромное число примеров, иллюстрирующих вышесказанное, что лишний раз подтверждает актуальность и значимость изложенной проблематики для современного общества.